

**ДОКТОРУ ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОРУ,
ЛАУРЕАТУ ПРЕМИИ ИМЕНИ ЧОКАНА ВАЛИХАНОВА
В ОБЛАСТИ ГУМАНИТАРНЫХ НАУК,
АКАДЕМИКУ ПЕТРОВСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК И ИСКУССТВ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ,
АКАДЕМИКУ РОССИЙСКОЙ
АКАДЕМИИ ЕСТЕСТВЕННЫХ НАУК
КАСЫМУ СЫРБАЕВИЧУ МАУЛЕНОВУ – 65 ЛЕТ!!!**



КРАТКИЙ ОЧЕРК НАУЧНОЙ, ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ И ОБЩЕСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДОКТОРА ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОРА МАУЛЕНОВА КАСЫМА СЫРБАЕВИЧА

15 февраля 2020 года исполнилось 65 лет выдающемуся казахстанскому ученому-правоведу, известному не только в нашей стране, но и далеко за ее пределами, Касыму Сырбаевичу Мауленову.

Мауленов Касым Сырбаевич – доктор юридических наук, профессор. Родился 15 февраля 1955 г. в городе Алма-Ате. В 1972 г. окончил среднюю школу № 23 им. Г.В. Ключкова в г. Алма-Ате, в 1977 г. – юридический факультет Казахского государственного университета им. С.М. Кирова в г. Алма-Ате (в настоящее время Казахский национальный университет имени аль-Фараби).

Трудовая деятельность

С 1977 г. К.С. Мауленов находился на преподавательской работе, в частности, преподаватель кафедры гражданского права Карагандинского государственного университета; 1979-1982 гг. – аспирант очного отделения кафедры гражданского права КазГУ им. С.М. Кирова; 1982-1987 гг. – преподаватель, старший преподаватель, доцент кафедры гражданского права КазГУ им. С.М. Кирова, заместитель декана юридического факультета КазГУ; 10.1987-12.1987 гг. – первый заместитель Главного государственного арбитра Казахской ССР; 1987-1988 гг. – инструктор отдела административных органов ЦК Компартии Казахстана; 1988-1989 гг. – консультант государственно-правового отдела ЦК Компартии Казахстана; 1989-1990 гг. – доцент кафедры советского государственного строительства и права Алма-Атинской высшей партийной школы; 1990-1992 гг. – начальник договорно-правового отдела Госкомитета Казахской ССР по внешнеэкономическим связям (с 1.01.1992 г. – Министерство внешнеэкономических связей Республики Казахстан); 1992-1993 гг. – консультант отдела внешних связей Аппарата Президента Республики Казахстан и Кабинета Министров Республики Казахстан; 1994-1998 гг. – директор по связям с Правительством и юридическим вопросам компании «Филип Моррис Казахстан»; 1999-2000 гг. – проректор по науке Гуманитарного университета имени Д.А. Кунаева; 2000-2002 гг. – заведующий кафедрой гражданско-правовых дисциплин Академического университета «Парасат», первый проректор этого

же университета; 2002-2003 гг. – проректор по учебно-методической работе и инновационным технологиям КазГЮУ, заместитель директора Алматинской юридической академии по учебно-методической работе, науке и инновационным технологиям; 2003-2004 гг. – проректор по науке и международным связям КазГЮУ, директор Центра европейского права и экономических исследований КазГЮУ; 2004 г. – по август 2005 г. – профессор кафедры конституционного, административного и финансового права Алматинской юридической академии; с августа 2005 г. по декабрь 2005 г. – зав. кафедрой международного права и международных отношений Алматинской юридической академии; с января 2006 года по сентябрь 2007 г. – зав. кафедрой философии и права Казахстанско-Британского Технического Университета (КБТУ); октябрь 2007 – август 2008 г. – профессор программы Фулбрайт Конгресса США, школы права Индиана Университета, город Блумингтон (США); с сентября 2008 г. по август 2010 г. – профессор кафедры международного права Казахского университета международных отношений и мировых языков имени Абылай Хана; с сентября 2010 г. по настоящее время профессор кафедры экономики и бизнеса Международного университета информационных технологий.

Научная деятельность

В 1983 году К.С. Мауленов успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Правовое обеспечение качества строительства (гражданско-правовой аспект)» в Харьковском государственном юридическом институте.

Пройдя конкурсный отбор в 1991 году, К.С. Мауленов обучался в Институте развития Республики Корея (Сеул), а в 1996 году в Институте практикующих юристов США (Нью-Йорк) по программе «USAID».

В 2001 году он успешно защитил докторскую диссертацию на тему «Государственное управление и правовое регулирование в сфере иностранных инвестиций в Республике Казахстан» в КазГЮУ. Его научными консультантами были С.З. Зиманов, академик НАН РК, д.ю.н., профессор и Ю.Г. Басин, д.ю.н., профессор, Заслуженный деятель науки Республики Казахстан.

Начиная с 1991 года К.С. Мауленов, будучи начальником договорно-правового отдела Министерства внешнеэкономических связей Республики Казахстан, занимался подготовкой и заключением договоров Республики Казахстан с зарубежными государствами о торговле и экономическом сотрудничестве, о защите инвестиций (капиталовложений), конвенций об избежании двойного налогообложения.

В 1992 году он был координатором проведения первой международной конференции «Казахстан - США - Канада: торговля и совместное предпринимательство» (Порт Гурон, США). Работая консультантом отдела внешних связей Аппарата Президента и Правительства Республики Казахстан, он был координатором конференций, проводившихся в США: «Налоговые и юридические аспекты иностранных инвестиций в Казахстане» (Вашингтон, 18 мая 1993 г.), «Возможности бизнеса в Центральной Азии» (Вашингтон, 2-3 мая 1994 г.).

В период работы в Аппарате Президента и Правительства Республики Казахстан он занимался подготовкой и созданием Совета по деловому и экономическому сотрудничеству между Казахстаном и США, а также налаживанием партнерских отношений с Налоговым и инвестиционным фондом США и Корпорацией по страхованию частных инвестиций американских компаний (OPIC).

К.С. Мауленов является членом Научно-экспертного совета Мажилиса Парламента Республики Казахстан по подготовке нового казахстанского законодательства, а также членом Республиканской межведомственной комиссии по вопросам совершенствования гражданского законодательства.

Результаты научных исследований, проведенных К.С. Мауленовым, использовались в экспертной деятельности по подготовке и оценке законопроектов. В частности, в 1999 г. в Правительство республики были направлены его предложения и рекомендации «О совершенствовании практики заключения Республикой Казахстан договоров о поощрении и взаимной защите инвестиций». В том же году в Парламент Республики Казахстан были направлены предложения по совершенствованию законодательства об иностранных инвестициях и нефтяного законодательства республики.

В 2000 г. в Министерство энергетики и минеральных ресурсов Республики Казахстан им были направлены материалы о международных инвестиционных нефтяных контрактах, заклю-

ченных зарубежными государствами с транснациональными нефтяными корпорациями.

К.С. Мауленов принимал участие в подготовке издания «Investor's Guide», выпущенного к международному экономическому саммиту «Евразия – 2000», организованному Всемирным Экономическим Форумом под патронажем Первого Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева.

В частности, в данном издании «Investor's Guide» К.С. Мауленовым был подготовлен раздел о современном состоянии правового регулирования иностранных инвестиций в Казахстане. Дан анализ законодательства Республики Казахстан о компаниях, приватизации и собственности, свободных (специальных) экономических зонах, внешнем заимствовании, ценных бумагах, страховании, недрах и других природных ресурсах, банковском, валютном, налоговом законодательстве.

В 2001 году профессор К.С. Мауленов участвовал в разработке «Программы развития нефтегазовой отрасли Республики Казахстан» (договор № 754 от 15 декабря 2001 года между Казахским академическим университетом и ЗАО «Национальная компания «КазМунайГаз»).

В 2004 и 2005 годах профессор К.С. Мауленов выступал с докладами на международных научных конференциях в Тайване. Он является членом редколлегии научного юридического журнала школы права Соочоу университета (Тайвань).

В 2008 году профессор К.С. Мауленов участвовал с докладами на международных научных конференциях в США: Индиана университет (г. Блумингтон), Колумбийский университет (г. Нью-Йорк), университет штата Колорадо (г. Денвер).

В 2012 г. К.С. Мауленов выступал с докладами: на Международной научно-практической конференции «Право на доступ к информации: возможности и ограничения в электронной среде», г. Санкт-Петербург, Международной научно-практической конференции по проблемам права интеллектуальной собственности в г. Москве, на летней научной школе Всемирной Организации Интеллектуальной Собственности (ВОИС, г.Женева) в г. Санкт-Петербурге. На Астанинском экономическом форуме (2012 г.) он выступил с докладом на секции по проблемам права интеллектуальной собственности.

В 2012 году профессор К.С. Мауленов был инициатором заключения соглашений (договоров) о сотрудничестве между Международным

университетом информационных технологий (г. Алматы, Казахстан) и Российской государственной академией интеллектуальной собственности (г. Москва, Россия), Международным университетом информационных технологий (г. Алматы, Казахстан) и Всероссийской академией внешней торговли (г. Москва, Россия), а также договора между Международным университетом информационных технологий (г. Алматы, Казахстан) и Уральским государственным экономическим университетом (г. Екатеринбург, Россия) и соглашения между Международным университетом информационных технологий (г. Алматы, Казахстан) и Национальным институтом интеллектуальной собственности Комитета по правам интеллектуальной собственности Министерства юстиции Республики Казахстан (г. Нур-Султан).

Профессор К.С. Мауленов является членом оргкомитета IV – XII (2012–2020 г.г.) Международной олимпиады по интеллектуальной собственности для старшеклассников, проводимой в г. Москве на базе Российской государственной академии интеллектуальной собственности.

Публикации

Профессором К.С. Мауленовым опубликовано более 250 научных работ, среди которых следует выделить научные исследования, имеющие важное практическое значение: «Правовое регулирование иностранных инвестиций в Республике Казахстан» (1998 г.), «Правовое положение совместных предприятий, иностранных предприятий и транснациональных корпораций» (2000 г.), «Государственное управление и правовое регулирование в сфере иностранных инвестиций в Республике Казахстан» (2000 г.), «Нефтяное право Республики Казахстан и зарубежных стран» (2003 г.), «Основы противодействия коррупции» (в соавторстве, 2004 г.), «Oil and Gas Law in Kazakhstan. National and international perspectives» (в соавторстве, Лондон, 2004 г.), «Международное экономическое право» (в соавторстве, 2011 г., 2012 г., 2014 г.), «Международные инвестиционные нефтяные контракты» (в соавторстве, 2011 г.), «Авторское право Республики Казахстан» (в соавторстве, 2012 г.).

В 2014 г. МОН РК присвоило гриф учебника для всех вузов республики учебному пособию «Международное экономическое право» (в соавторстве с профессором В.М. Шумиловым).

В 2019 г. в Москве с участием профессора Ма-

уленова К.С. в соавторстве с российскими учеными выходит учебник для юристов-магистрантов «Международное экономическое право».

В 2019 г. им впервые в республике опубликовано учебное пособие «Медицинское право Республики Казахстан» (в соавторстве).

К.С. Мауленов – ответственный редактор и автор пяти глав учебного пособия «Гражданское право Республики Казахстан» (1998 г., 1999 г.). Он соавтор «Комментария к Конституции Республики Казахстан» на русском и казахском языках (1998 г., 2002 г.), а также соавтор учебников для вузов республики «Основы государства и права Республики Казахстан» на русском и казахском языках (1998 г., 2002 г., 2003 г.). Он соавтор учебных пособий: «Правовое регулирование внешнеэкономической деятельности в Республике Казахстан» (1995 г., 1997 г.), «Международное частное право» (1996 г.).

Ряд его научных работ опубликованы в престижных научных изданиях за рубежом: в журнале Международной ассоциации юристов (Лондон, 1997 г.), Российском юридическом журнале (1997 г.), в издании Клувер Ло Интернейшнл (Лондон, 2003 г.), юридическом журнале университета Анкара (2004 г.) и других.

К.С. Мауленов является соавтором книги «Oil and Gas Law in Kazakhstan. National and International perspectives», вышедшей в Лондоне в 2004 году в издательстве «Kluwer Law international». В данной книге им написана глава «Balancing State and Foreign Investor Interests: Regulation of the Oil Business in the CIS States».

Профессор К.С. Мауленов является членом редакционных коллегий юридических журналов республики: «Фемида», «Казахстанский журнал международного права», «Вестник Евразийской юридической академии имени Д.А. Кунаева», «Экономика и право Казахстана», «Евразийский юридический журнал» (г.Москва), «Копирайт» (г. Москва), а также научного юридического журнала школы права Соочоу университета (Тайвань).

Под руководством профессора К.С. Мауленова успешно защитили кандидатские диссертации шесть аспирантов и им присуждена ученая степень кандидатов юридических наук.

Работая в КазГЮУ за вклад в реализацию проекта Европейского Союза по программе «Тасис-Темпус», профессор К.С. Мауленов награжден почетной серебряной медалью Миланского католического университета (2002 г.).

К.С. Мауленов стал лауреатом премии имени Чокана Валиханова за лучшие научные

исследования в области гуманитарных наук (2004 г.). В 2005 г. он награжден медалью «10-летие Конституции Республики Казахстан». В 2005 г. он награжден Почетной грамотой Министерства образования и науки Республики Казахстан (МОН РК). В 2006 г. – медалью имени Ахмета Байтурсынова «Лучший автор» за учебное пособие «Нефтяное право Республики Казахстан и зарубежных стран», данная медаль присуждается Ассоциацией вузов Республики Казахстан. В 2011 году он стал обладателем государственного гранта МОН РК «Лучший преподаватель вуза».

23 октября 2012 г. Ученым Советом Всероссийской академии внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации (г. Москва) Мауленов К.С. избран Почетным профессором Всероссийской академии внешней торговли.

25 апреля 2013 г. Мауленов К.С. награжден дипломом Торгово-Промышленной Палаты Российской Федерации за значительный личный вклад в развитие и совершенствование теории и практики правовой охраны объектов интеллектуальной собственности.

26 марта 2014 г. приказом Федеральной Службы По Интеллектуальной Собственности (Роспатент) Мауленов К.С. награжден Дипломом за вклад в укрепление международного сотрудничества в области интеллектуальной собственности.

В 2015 г. Ученым Советом Российской государственной академии интеллектуальной собственности (г. Москва) Мауленов К.С. избран Почетным профессором Российской государственной академии интеллектуальной собственности.

В 2015 г. Ученым Советом Евразийской юридической академии имени Д.А.Кунаева (г. Алматы) Мауленов К.С. избран Почетным профессором Евразийской юридической академии имени Д.А.Кунаева.

В 2015 г. Ученым Советом Казахской академии спорта и туризма (г. Алматы) Мауленов К.С. избран Почетным профессором Казахской академии спорта и туризма.

В 2015 г. Конституционный Совет Республики Казахстан награждает Мауленова К.С. медалью «Конституциялық заңдылықты нығайтуға қосқан үлесі үшін» («За вклад в укрепление конституционной законности»).

В 2015 г. за пропаганду казахстанского спорта Мауленов К.С. награжден Национальным Олимпийским Комитетом Республики Казахстан «Золотым Орденом».

В 2015 г. МОН РК наградило, К.С. Мауленова медалью «За вклад в науку Казахстана». В том же году он награжден золотой медалью имени Ахмета Байтурсынова, данная медаль присуждается Ассоциацией вузов Республики Казахстан.

4 октября 2017 г. Казахстанская Федерация бокса наградила Мауленова К.С. почетным знаком «За вклад в развитие казахстанского бокса» (приказ N 41 п от 4 октября 2017 г.).

С 15 февраля 2007 г. он является членом-корреспондентом Петровской академии наук и искусств Российской Федерации (г. Санкт-Петербург). 21 ноября 2018 г. Мауленову К.С. присуждена премия имени А.Ф.Кони за крупный вклад в развитие юридической науки Петровской академии наук и искусств Российской Федерации (г. Санкт-Петербург). 21 февраля 2019 г. Мауленов К.С. избран действительным членом Петровской академии наук и искусств Российской Федерации (г. Санкт-Петербург).

4 марта 2019 г. Международный союз юристов (г. Москва) награждает Мауленова К.С. Почетной грамотой за большой личный вклад в развитие международного сотрудничества юристов.

В марте 2019 г. Общероссийская общественная организация «Ассоциация юристов России» наградила Мауленова К.С. Почетной грамотой за большой личный вклад в развитие юриспруденции и международного сотрудничества юристов.

26 февраля 2019 г. Российская академия естественных наук (г. Москва) наградила К.С. Мауленова золотой медалью имени В.И. Вернадского «За вклад в развитие РАЕН». 12 июня 2019 г. Мауленов К.С. избран иностранным членом Российской академии естественных наук (г. Москва).

30 августа 2019 г. Мауленов К.С. после прохождения научной стажировки во Всемирной Организации Интеллектуальной Собственности (ВОИС, г. Женева, Швейцария) награжден сертификатом ВОИС.

29 ноября 2019 г. Министерство культуры и спорта Республики Казахстан наградило Мауленова К.С. нагрудным знаком «Почетный работник спорта Казахстана» за пропаганду казахстанского спорта. Общероссийская общественная организация «Ассоциация юристов России» учреждает медаль имени Олега Емельяновича Кутафина «За заслуги в юриспруденции». Общероссийская общественная организация «Ассоциация юристов России» учреждает медаль имени Олега Емельяновича Кутафина «За заслуги в юриспруденции». Общероссийская общественная организация «Ассоциация юристов России» учреждает медаль имени Олега

га Емельяновича Кутафина «За заслуги в юриспруденции».

К.С. Мауленов активно участвует в нравственном воспитании молодежи республики. Он является членом исполнительного комитета Казахской федерации бокса, членом Союза журналистов Республики Казахстан, членом Международной ассоциации спортивной журналистики (AIPS), внештатным корреспондентом газеты «Алматы Акшамы» (Вечерний Алматы) и спортивного журнала «Тарлан».

К.С. Мауленов – автор четырех изданий энциклопедии казахстанского бокса (2007, 2009, 2011, 2013 гг.). Издания книги (2011, 2013 гг.) были опубликованы на русском и английском языках и были представлены на XXX Олимпийских играх в Лондоне в 2012 году и на чемпионате мира по боксу в г. Алматы в 2013 г. В 2016 г. им опубликована «Энциклопедия женского бокса Казахстана» на казахском, русском и английском языках.

В 1969 г. Сырбай Мауленов – Народный писатель Республики Казахстан, лауреат Государственной премии имени Абая, лауреат премии имени Александра Фадеева привел к Геннадию Федосеевичу Рожкову, мастеру спорта СССР, Заслуженному тренеру Казахстана в секцию бокса своего сына Касыма, когда ему было 14 лет. До этого Касым занимался футболом и шахматами. В этих видах спорта у него были хорошие результаты. Он был капитаном детской команды «Динамо», а по шахматам уже в 14 лет он выполнил норматив первого разряда среди взрослых.

Постепенно и в боксе у него появились отличные результаты. Он становился дважды финалистом первенства Казахстана среди юношей (1971-1972 гг.), победителем первенства Республиканского Совета «Трудовые резервы», был пятым во всесоюзном первенстве Центрального Совета «Трудовые резервы» среди юношей

(1971 г.), победителем первенства Республиканского Совета «Спартак» среди юношей (1972 г.), победителем школьной Спартакиады республики (1972 г.).

В 1972 г. Касым поступил на юридический факультет КазГУ и продолжил активно заниматься боксом. В 1974 г. он выиграл Спартакиаду вузов республики, в том же году стал победителем X Универсиады республик Средней Азии, Казахстана, Урала, Сибири и Дальнего Востока (г. Новосибирск) и бронзовым призером всесоюзного первенства Центрального Совета «Динамо» среди молодежи (г. Харьков). В дальнейшем он дважды становился финалистом спартакиад вузов республики (1976 и 1977 гг.) и финалистом универсиад республик Средней Азии, Казахстана, Урала, Сибири и Дальнего Востока (1976 г., г. Пермь и 1977 г., г. Фрунзе). На Спартакиаде десантных войск Среднеазиатского военного округа он занял третье место (1977 г., г. Фергана). В 1978 г. он стал финалистом первенства Карагандинской области по боксу и финалистом первенства Республиканского Совета «Спартак».

К.С. Мауленов является президентом Фонда имени Сырбая Мауленова. Именем Сырбая Мауленова названы три гимназии в Казахстане: в г. Нур-Султане N 37, г. Костанайе N 24 и поселке Мелисай Камышинского района Костанайской области. К.С. Мауленов проводит воспитательную работу в школах, названных именем его отца. В честь поэта Сырбая Мауленова в Казахстане в четырех городах названы улицы: Алматы, Костанайе, Аркалыке и Кызыл-Орде.

Коллектив факультета международных отношений Казахского национального университета имени аль-Фараби поздравляет Касыма Сырбаевича Мауленова с 65-летним юбилеем и желает ему здоровья, счастья в семейной жизни, новых достижений на поприще науки и высшего образования.

*Декан факультета международных отношений,
доктор юридических наук, профессор
Айдарбаев Сагынғали Жоламанович*